

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

DE HOY

EL PRINCIPE DE MONACO

Madrid, 11 de Agosto.—Ha regresado a su patria el Príncipe de Monaco.

Antes de su partida fue acompañado por el Rey Alfonso XIII a una excursión marítima.

EL PRESUPUESTO DE GUERRA

El Ministro de la Guerra, general Martitegui, ha accedido a hacer las reducciones que pide el Presidente del Consejo de Ministros en el presupuesto de su departamento.

EL AGUA

Más que los escarceos políticos, reducidos por ahora al violento artículo que contra el Gobernador Civil ha disparado *El Mundo*, y que parece la definitiva ruptura del partido nacional con el general Nuñez, interesa y preocupa al público una cuestión que no por su carácter doméstico deja de revestir gran importancia:

la cuestión del agua, cada vez más escasa, para desesperación de la inmensa mayoría del vecindario.

En toda la Habana, y mucho más en los barrios extremos, se siente la falta del indispensable líquido. Este suele llegar durante la noche, en tenue hilo, que apenas basta para las más perentorias necesidades; pero en la mayor parte de las horas del día deja de correr por completo, con evidente perjuicio de la higiene, de la limpieza y de la comodidad de las familias.

Para las casas de lujo, donde hay molinos ó bombas de vapor que durante la noche elevan el agua, la dificultad está salvada y el inconveniente no existe; mas, para las casas modestas y pobres, que constituyen la inmensa mayoría, esa carencia del necesario líquido equivale á un verdadero desastre y es causa, no sólo de mortificaciones sin cuento, sino también de consecuencias funestas para la salud pública y privada.

El Ayuntamiento, y sobre todo el Alcalde, que tanto se preocupa de proporcionar baños á las clases pobres, ¿seguirá indiferente ante la escasez de agua potable, cuya falta es mucho más grave que la de sitios á propósito para que se bañen las familias sin recursos?

Esa creciente escasez de agua

indica que el acueducto de Albear se deteriora cada vez más, sobre todo en sus cañerías subterráneas, y que si no se le pone remedio, el mal asumirá gravísimas proporciones.

El presidente Castro y los protocolos

Dice *Las Novedades*, de Nueva York:

Noticias de Washington, á que despatchos del 31 de Julio dan carácter definitivo y semiformal, se refieren con un despacho fechado el día anterior en Willemstad, Curacao, concerniente á la supuesta actitud del presidente Castro con respecto al cumplimiento de los protocolos. Conociendo los méritos de Curacao como foco reflector de ilustración, nunca se pueden tomar los rayos de su luz sin ayuda del espectroscopio; pero estas noticias de Washington traen otro aspecto, y aun así, desde luego, pueden ser exageradas ó falsas, ójalá lo sean, hay que tomarlas más en serio, esperando, por supuesto, que el general Castro hable, pues sus razones tendrán, y sin otras es imposible formar juicio imparcial.

Por lo hasta la fecha (12 de Agosto) recibido, parece no haber duda de que al cónsul de España en la Guaira le retiraron el exequátur, no á consecuencia de causas de orden doméstico, según telegrafaban de Caracas el 27 de Julio, sino por haber tratado de llevar ante la comisión mixta correspondiente, reclamaciones de connacionales suyos. Como si dijéramos, le castigaron por tratar de cumplir su obligación. Según esta relación legada con carácter "semioficial," el cuerpo diplomático extranjero en Caracas no se disgustó por

sucesos domésticos acaecidos al cónsul de España, sino porque, antes al contrario, lo que hizo fué protestar contra la arbitrariedad de que fuera víctima el cónsul, y hasta la fecha protestar sin resultado.

Dícese que es inminente un disgusto entre los representantes de Francia en Caracas y el gobierno venezolano; que es imposible presentar en debida forma las reclamaciones de extranjeros debido á la dificultad de hallar abogados que las defiendan por temor á incurrir en el desagrado del presidente Castro, quien por su parte hace cuanto está en su mano para nulificar los procedimientos de las comisiones mixtas nombradas con arreglo á los protocolos. Al efecto, procura, dicen, hacerlas caer en descrédito, sabiendo que si las deja trabajar con desahago, adjudicarán reclamaciones crecidísimas contra el gobierno.

El caso de la Compañía de Vapores del Orinoco presenta un ejemplo bastante sugestivo de la política del Presidente Castro en lo tocante á reclamaciones, siempre, naturalmente, que sea exacto lo que sobre el particular refiere J. Van Vechten Olcott, vicepresidente de la Compañía. El presidente de la misma es R. Morgan Olcott, de Nueva York, suponemos que emparentado con el otro. Según despachos de Willemstad, el general Castro ordenó á la prensa que emprendiese una "furiosa campaña" contra los extranjeros y en especial contra R. Morgan Olcott, y según las noticias que ahora eitamos, ordenó algo más.

La compañía reclama \$1,400,000 del gobierno por daños y perjuicios, y el Presidente Castro responde á la demanda con otra ante los tribunales del país por el suma de \$2,400,000, pretendiendo que la Compañía no cumplió lo estipulado en la concesión que obtuviera del gobierno con cuya falta de cumplimiento irrogó al Tesoro venezolano daños montantes á \$2,400,000 en derechos arancelarios que debieron recaudarse y no se recaudaron, etc. Según esto, la política del general Castro viene á ser: si le piden—cuatro, pedir él ocho, en cuya caso el negocio es redondo. Y para que sea perfectamente estéril, añade el vice-presidente de la Compañía, que por ningún dinero fué posible hallar abogados que le defendiesen ante la comisión mixta. En cuanto á la acción de la justicia local venezolana, dice Mr. Olcott que de ningún modo la podrá tomar en consideración el gobierno de Washington.

Dice el *Sun* de Nueva York, al relatar estos y otros pormenores, que la actitud del Presidente Castro está causando cierta preocupación en Washington, y que en algunos círculos se espera la renovación de las complicaciones extranjeras que dieron origen á la presente crisis. El despacho de Washington que refiere estos sucesos viene encabezado:—"¿Está Castro buscando cuestiones?"

LOS NUEVOS OBISPOS

Excelente impresión ha causado entre cuantos conocen los brillantes antecedentes de los virtuosos é ilustrados sacerdotes don Pedro González Estrada y don Braulio Orúe y Vivanco, los nombramientos en ellos recaídos para ocupar las Diócesis de la Habana y Pinar del Río, respectivamente.

Veán nuestros lectores algunas noticias biográficas de tan distinguidos sacerdotes:

Don Pedro González Estrada es natural de esta ciudad, de 37 años de edad.

Se ordenó en 8 de Junio de 1890, celebrando su primera misa en el colegio de los Padres Escolapios de Guanabacoa el día 13 del mismo mes y año.

En 1º de Julio de 1890 fué nombrado párroco del Calvario. En 7 de Noviembre de 1891, catedrático de Física, Qui-

mica é Historia Natural. En 22 del mismo mes y año fué nombrado Capellán del Colegio El Sagrado Corazón. En 31 de Julio de 1893 fué nombrado Capellán Administrador del Hospital de Paula. En 1893 fué nombrado párroco propio de San José de las Lajas. En 30 de Abril auxilió de la parroquia de Güines. En 5 de Abril de 1899 Párroco y Vicario forense de Cárdenas. En 1º de Marzo 1900 Secretario de Cámara y Gobierno del Obispado. En 6 de Septiembre de 1900 Gobernador Eclesiástico del mismo. En 12 de Septiembre de 1900 nuevamente Párroco y Vicario de Cárdenas. En 16 del mismo Confesor Ordinario de las Religiosas del Apostolado de Cárdenas. En Enero 12 de 1901 Secretario de la Santa Pastoral Visita. En Julio 20 de 1901, Secretario particular de Mon. Sbarretti. En Julio 20 de 1901, Inspector de las Escuelas Sabatinas. En 23 de Octubre de 1901, Oficial delegado para los matrimonios del Provisorato. En 4 de Noviembre de 1901, Provisor y Vicario general del Obispado de la Habana. En 1º de Agosto de 1902, Rector del Seminario de San Carlos y San Ambrosio de la Habana. En Diciembre 5 de 1902, Gobernador eclesiástico del Obispado de la Habana. En 5 de Abril de 1903, Provisor y Vicario general de los obispos de Pinar del Río y Cienfuegos. En 9 de Agosto de 1903, nombrado por Pío X Obispo de la Habana.

Don Braulio Victoriano Orúe y Vivanco nació también en la Habana, el año 1843.

Ingresó en el Seminario el 22 de Julio de 1856.

Se ordenó el día 19 de Mayo de 1867, diciendo su primera misa en dicho día.

TRIBUNA LIBRE

LA INMIGRACION

La prensa de todos los matices y cuantos se preocupan y desean el bienestar y engrandecimiento de Cuba, vienen reclamando del Gobierno el planteamiento de la inmigración como base de la riqueza futura del país.

Y nada hay más cierto. Tiene la isla un extensísimo territorio, que es necesario se haga producir y para lo cual son precisos brazos que aumentando su población, hagan brotar de sus entrañas el manantial riquísimo de su vegetación exuberante.

Mas para que la inmigración dé los resultados que son de desear, es indispensable que en la implantación exista verdadero tacto, para que no vengán inmigrantes á granel, cuya mitad ó dos terceras partes sean en poco tiempo una carga para la Nación, sino que deben dictarse instrucciones precisas y terminantes que eviten el arreglo y la componenda de los que estén fuera de las condiciones, y no puedan ser conducidos más que los que además de reunir aquellas, sean de reconocida honradez y de todos los oficios, principalmente agricultores; debiendo preferirse aquellos que traigan consigo á sus familias, á los cuales es necesario hacer concesiones especiales, puesto que han de perpetuarse y morir en la tierra que les abre sus brazos y donde encontrarán con su trabajo honrado lo necesario para vivir con holgura.

Para lograr esto, hay que empezar por ofrecerles pasajes; mas no amontonados y con malos alimentos, sino aun que modestamente, en condiciones de comodidad y con comidas sanas y abundantes, debiendo acompañarles siempre como delegado del Gobierno un médico que les atienda y exija de la Compañía el cumplimiento del contrato que al efecto se haga, en el que deberá consignarse la condición de reparar á los que conduzca fuera de la ley.

A la llegada á esta Isla, los inmigrantes deben ser conducidos al campamento de Tricornia, cuyo personal, cumpliendo como hasta aquí se com-

tido, los reconocerá escrupulosamente á fin de evitar que en ningún tiempo puedan ser una carga para el Estado.

Y ya que del campamento de Tricornia me ocupo, debo hacer constar; á fin de que desaparezca la impresión desagradable que hasta el nombre de Tricornia produce en muchos, que una de las nuevas implantaciones que merecen especial mención en la Isla, es el establecimiento de aquél centro de inmigración.

Hablo por experiencia; muchos, muchísimos inmigrantes llegan á este país haciendo hasta de lo más preciso para la vida, y al ser conducidos á Tricornia hallan alimento y habitación y más tarde empleo, pues se va haciendo general el ir á mandar al campamento á procurar criados y operarios de todos los oficios, que están dando excelente resultado.

Abierta la inmigración, debería el Gobierno establecer una granja agrícola experimental, donde podrían ser conducidos los inmigrantes agricultores que lo desearan, para recibir allí la instrucción práctica respecto á las producciones del país, que les fueran desconocidas.

En el entretanto se dispondrían lotes de terrenos en distintas provincias para serles adjudicados, más una cantidad prudencial á fin de que les fuese fácil en los primeros meses la vida, y con objeto de que el Estado se resarciese de estas cantidades y del importe de los pasajes, establecerse censos anuales sobre los lotes de terrenos que adjudicase, los cuales en breve espacio de tiempo serían una fuente de producción para la Hacienda, debiendo interesarse de los lucendados en los distritos en que fuesen á residir los nuevos colonos que facilitasen á éstos trabajo siempre que les fuese posible.

Un millón de pesos anuales durante veinte años pastaría para conducir á la Isla en ese tiempo un millón de inmigrantes, que son los que considero necesarios para dar vida productiva al país.

Fíjese, pues, el Gobierno detenidamente en asunto tan importante, estúdielo, y ya de un modo, ya de otro, procure llevar á ejecución lo que todos consideran una necesidad; y los resultados que obtengan le satisfarán de tal modo, que formarían uno de los timbres más hermosos de su vida.

JOSÉ M^o PEÓN.

Habana, Agosto 1903.

UNA OBSERVACION A TIEMPO

Al Sr. Cancio y Lara.

Honorable señor:

Pronto, pero muy pronto, las Juntas de Educacion darán comienzo á la contratación de los maestros y maestras necesarios para cada uno de sus términos escolares.

Fácil será la designación que al efecto se haga, si se tiene en cuenta las atinadas observaciones que acerca de tal particular acaba de hacer la Secretaría de Instrucción Pública; pero el verdadero *quid* de la cosa no está ahí. No, señor; el conflicto moral para la Secretaría del ramo aparecerá cuando se determine la asignación de los sueldos que deberán disfrutar los maestros, en razón al grado que posean; viniendo á resultar á la postre, que el adelanto y progreso en el Magisterio sea... un mito.

La prueba de tal aserto está en el siguiente caso: Conocemos á un maestro—y como él se encuentran muchos—que en el año 1901, poseyendo el primer grado, fué contratado con el sueldo de 50 pesos; en el año siguiente, en posesión del segundo grado, obtuvo el mismo resultado, y en el presente, con el tercer grado, será contratado, según *vox populi*, en igual forma que los anteriores.

¿Es así como se estimulará el adelanto en la espinosa carrera del Magisterio cubano? Los que se encuentran en

LA CASA BLANCA

---REINA Y RAYO---

Acaba de abrir sus puertas, completamente reformada, esta afamada Tienda de Modas.

LA CASA BLANCA

se propone en los meses de Agosto y Septiembre vender con notable descuento sus mercancías para dar entrada á los artículos pedidos á los principales centros fabriles del mundo, en lo relativo á las demás estaciones del año.

C-1409 alt 41-8

El Centro de París

74, GALIANO, 74. Teléfono 1940.

La Sra. Agustini ha recibido los últimos modelos sombreros, para señoras y niñas. Los hay para playa, muy elegantes y sencillos. Encarnados y azul marino, última moda parisien.

74, CALIANO, 74. TELEFONO 1940.

LA VINA

Los Sres. J. M. Bériz é hijo tienen el honor de rogar á sus numerosos parroquianos hagan sus pedidos á sus Sacursales

MONTE 394 ESQ. A SAN JOAQUIN, TELEF. 6060

ACOSTA ESQ. A COMPOSTELA, TELEF. 880

6 en la casa particular del Sr. Bériz, Reina número 81, TELEFONO NUMERO 1290.

EN ESTA ULTIMA CASA SE PAGAN TODAS LAS CUENTAS QUE TENGAN PENDIENTES LA SOCIEDAD, DE 12 A 2 TODOS LOS DIAS.

C-1386 indf 00-4

BAÑOS DE SAN DIEGO EN LA HABANA

Antiguo del "Dr. Gordillo" GALIANO 103.—Director: A. LOSADA.

Este establecimiento montado á la altura de los mejores, cuenta con la verdadera solución de sulfuro de calcio que es la que produce los manantiales de San Diego, no empleando en absoluto el sulfuro de potas, que nada cura, los de alfecho, almalinos, Vichy, balneáticos, etc.

PRECIOS: Abono de 10 baños medicinales. \$3-50 plata. Id. id. id. duchas id. \$2-50 id. Lata para 20 baños de San Diego con su indicación. \$5-30 oro

Baños de asco con servicio, 0.20 pta. c 1396 Baños de mar, artificiales, 0-20 plata. 26c-1º Ag.

AVENIDA DE LA REPUBLICA Y PARQUE CENTRAL

se halla situado el hotel el JEREZANO, habitaciones todas con vista al Prado, pero muy baratas, PRADO 102. Cubiertos á 40 centavos

¿Quo Vadis?

Es decir: ¿Donde Vais?

IA LA FILOSOFIA!

Que es la casa por excelencia para recibir novedades en tejidos y artículos de selería.

IA LA FILOSOFIA!

Donde se hallan los más espléndidos surtidos de olanes de hilo puro. ¡á real la vara!

IA LA FILOSOFIA!

Que vende preciosos y finísimos organdis. ¡á medio la vara!

IA LA FILOSOFIA!

A comprar polvos de Anthea legítimos á 25 centavos! Cintas pifadas, una cuarta de ancho ¡á cuatro reales! Encage de roda pié ¡á cinco centavos!

IA LA FILOSOFIA!

Que es la tienda de ropa y selería más popular de la República; la más agradable, la más seria, la más económica y por consecuencia la más conveniente para hacer el gasto.

IA LA FILOSOFIA!

Que lleva 33 años de existencia proporcionando día por día todo género de ventajas, favoreciendo sin reparar los sacrificios al galante Pueblo Cubano.

IA LA FILOSOFIA!

Que fué quien rompió por siempre los antiguos moldes rutinarios, y es la que con más ahínco persevera en su invariable sistema de vender artículos de superior calidad á precios de imposible competencia.

IA LA FILOSOFIA!

Imitada por muchos, y no igualada por nadie, calificada más justamente como única en su clase.

Vamos, á,

IA LA FILOSOFIA!

Que es donde va todo el mundo. Gran casa importadora de toda clase de tejidos

y artículos de Selería y Perfumería. NEPTUNO 73 y 75,

SAN NICOLAS 72 y 74.

C-1415 00 L-11 Agt

MARTES 11 DE AGOSTO DE 1903.

FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO y DIEZ:

LA ALEGRIA DE LA HUERTA A LAS NUEVE y DIEZ:

LA RIFA DEL BESO A LAS DIEZ y DIEZ:

LA LEYENDA DEL MONJE.

JESUS CERVIÑO

Sastrería y Camisería.

En esta nueva casa encontrará el público un completo surtido de todo lo que se fabrica en Europa concierne á los dos ramos. ESPECIALIDAD EN CORTE Y COFECCION. OBISPO NUM. 22.-HABANA.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

Función por tandas 124ª FUNCION DE LA TEMPORADA

PRECIOS POR CADA TANDA.

Grillón 1º, 2º ó 3er. piso sin entrada.	\$3-00
Palcos 1º y 2º piso sin entrada.	\$1-25
Lanetas con entrada.	\$0-55
Butaca con idem.	\$0-50
Asiento de tertulia con idem.	\$0-35
Idem de paratos con idem.	\$0-30
Entrada general.	\$0-30
Entrada de tertulia y paratos.	\$0-20

El domingo 16, gran MATINEE dicada á los niños, con un buen programa.

RAMENTOL!

GRANDES NOVEDADES.

Véanse los

Sombreros dril blanco SPORT.	\$0-75
Id. marinera, de paja, para playa.	\$0-50
Id. id. para paseo.	\$1-00
Sombreros paja EXTRA para caballeros.	\$2-75
Id. id. de Manila.	\$4-00
Id. id. YAREY NACIONAL.	\$2-75

Nadie compite con "EL TRIANON," Obispo número 32.

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

este caso, tendrán fuerzas y entusiasmos para llenar su cometido. al ver defraudadas completamente sus nobles y legítimas aspiraciones...

EL TIEMPO

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELÉN Habana 11 de Agosto de 1903 10.34 a. m. Opinamos que el centro principal de la perturbación se halla actualmente al Sur de Haití.

L. GANGOTTI, S. I.

Se confirma el avance por el mar Caribe de la perturbación ciclónica que habíamos anunciado.

República de Cuba

SECRETARÍA DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO Estación Central Meteorológica, Climatológica y de Cosechas. Por telegrama enviado por la Oficina Central del Weather Bureau de Washington...

Desde esta mañana se halla izada en el asta del Semáforo del Morro, una bandera triangular blanca, con una bola roja en el centro, que significa hay indicios de mal tiempo.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

DE REMEDIOS (Por telegrama) Agosto 10 de 1903.

AL DIARIO DE LA MARINA

DERENIDO

El Jefe de Policía detuvo anoche a Miguel Borrego García, acusado como autor de un robo en la Habana, ocupándole dinero en oro y plata española y americana, prendas, mucha ropa nueva y una factura de prendas de la casa de Borbolla.

DINAMITA

En el ingenio Matilde han sido encontradas, en el lugar en que se desarmaban las máquinas, varias bombas de dinamita con fulminantes y mechas, preparadas para hacer explosión.

Ignórase el autor y el fin que perseguía. El Juzgado conoce del hecho.

REO DE MUERTE

Guillermo Sarmiento, contenido a la última pena será conducido mañana a Santa Clara.

PINAR DE

Teniendo conocimiento el Gobernador Civil de que varios comerciantes de la provincia y muchos particulares mantienen en su poder armas, municiones y materias explosivas, ha dictado un bando para que aquellos declaren la existencia de tales depósitos ante el Gobierno.

Dice El Porvenir que se piensan suprimir algunas escuelas públicas en esta ciudad para el entrante año escolar.

MATANZAS

Los comerciantes de artículos sujetos al impuesto provincial que tomaron el acuerdo de no expender ningún objeto gravado sin que el comprador fuera provisto del sello correspondiente...

Han sido nombrados Fiel Almotacen del Ayuntamiento de Cárdenas, é Inspector de la policía gubernativa de la Provincia con residencia en dicha ciudad, los señores don Manuel Verdejá y don Francisco Tolón, respectivamente.

SANTA CLARA

El sábado quedaban en los almacenes de Cienfuegos 77.330 sacos de azúcar distribuidos en esta forma: The Cienfuegos Coal Co. 8.655 Cacicó y C. 4.984 Terry 3.993 Hartasánchez 2.817 Avilés 4.000 N. Castaño 51.660 Fowler 800 T. Traffin & C. 421

Ha sido nombrado Alcalde de Caibarién don Domingo García, por renuncia de don Próspero Pérez Bonachea.

DE LA GUARDIA RURAL

HORRIBLE CRÍMEN

En el camino conocido por Villar, en Cajamar, fué encontrado ayer el cadáver de un individuo de la raza blanca, que presentaba treinta y dos heridas de arma blanca en diferentes partes del cuerpo.

Identificado dicho individuo, resultó nombrarse Manuel Roca Ferrer (á) El Catalán, de pésimos antecedentes penales.

El Juez de instrucción de Guanabacoa, tan pronto como tuvo conocimiento de este horrible crimen, se constituyó en el lugar del suceso, levantando las primeras diligencias, con objeto de llegar al esclarecimiento del hecho y captura del autor ó autores.

El capitán Montejo, de la Guardia Rural, se constituyó también en el lugar del crimen.

¿QUÉ SERÁ?

El Jefe del destacamento de Camarones ha remitido un telegrama á la Jefatura de la Guardia Rural, participando que á la una de la tarde de ayer se extrajeron de un pozo de la finca "Maza," tres esqueletos humanos, tres pares de zapatos, una terceraola y varias correas viejas.

CAZADOR MUERTO

Encontrándose de cacería el vecino del barrio de Guaso, término municipal de Guantánamo, Alpidio Basulto, tuvo la desgracia de escapársele un tiro, que le produjo la muerte en el acto.

Fuerzas del escuadrón "M." de la Guardia Rural, al mando de su capitán, se constituyeron en el lugar del suceso, juntamente con el Juez de instrucción.

LA TROPICAL es la cerveza más exquisita y más confortable que se toma en Cuba.

ASUNTOS VARIOS.

JUECES MUNICIPALES

Ha sido nombrado juez municipal de Jibacoa, don Francisco Mesa y Bello.

También han sido nombrados jueces municipales suplentes de Guanabacoa, Madruga y Cárdenas, don Ignacio J. Valor, don Justo I. Rossié y don Federico Pestaña Ramos, respectivamente.

RENUNCIA ACEPTADA

Se ha aceptado la renuncia que del cargo de oficial de Sala de la Audiencia de Santa Clara, presentó don Manuel del Barrio y Llorens.

EJECUCIÓN DE TRES REOS

Por telegrama que envió el señor Menocal, Presidente de la Audiencia de Santa Clara, al Presidente del Tribunal Supremo, se anuncia que el día 4 del corriente, serán ejecutados en Remedios el reo Marcos López y dos más, sentenciados á la pena capital por delito de robo y asesinato.

RENUNCIA DESESTIMADA

Se ha desestimado la renuncia que del cargo de Juez Municipal suplente de Remedios presentó don Manuel Martínez Escobar.

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

Comité de San Lázaro.

El martes 11, de siete y media á diez de la noche celebrará Junta general de afiliados, extraordinaria, este Comité, para elecciones del Colector y de la Comisión de afiliación, y tratar de asuntos generales, en Concordia 183 A, altos.

Habana, Agosto 9 de 1903.—Angel Rodríguez, Secretario.

IMPORTANTE CONCESIÓN

El Presidente de la República ha puesto ayer su firma á una concesión de irrigación á favor de los señores Honoré y Dámaso Lainé.

Consiste en el aprovechamiento para irrigación del agua del río Ariguanao. Este río que proviene de la laguna de su nombre, se sumerge totalmente en una cueva en el mismo pueblo de San Antonio y desaparece sin beneficio para nadie, precisamente en una de las comarcas tabacaleras más ricas de Cuba y donde el agua es el costo más grande que tienen en la actualidad los vegueros, puesto que hoy cuesta de cinco á diez pesos la irrigación de una caballería de tabaco.

Los señores Lainé se proponen tomar el agua del río antes de sumergirse en la cueva y esparcirla por las fincas de las comarcas de San Antonio, Gabriel, Güina de Melena y Alquizar.

Puede comprenderse la importancia de la concesión con sólo tener en cuenta que se podrán irrigar más de cien caballerías donde no tan solamente estará garantida la cosecha de tabaco, sino de otros cultivos á que hoy no se arriesgan los campesinos por lo afortunado que resulta por efecto de la falta de agua.

Esta concesión, unida á la terminación de la carretera de San Antonio á la Habana, asegura una gran era de prosperidad para toda esa comarca.

CARRUAJES PÚBLICOS

El Ayuntamiento de esta Ciudad, en sesión permanente de seis del actual, asediendo á lo solicitado por los vecinos de la calle de la Industria entre San José y San Rafael, ha tenido á bien acordar que el paradero ó estación de carruajes situado en la expresada calle de Industria sea trasladado á la misma calle entre San José y Barcelona y préstole el cumplimiento á dicho acuerdo, se anuncia por este medio para general conocimiento.—Habana, Julio 18 de 1903.—Dr. Juan R. O'Farrill, Alcalde Municipal.

SUBSIDIO INDUSTRIAL

Se recuerda á los señores contribuyentes por el concepto de Subsidio Industrial que el día 13 del actual vence el plazo para el pago sin recargo de la contribución correspondiente al primer trimestre del ejercicio actual, y que desde el día 14 incurrirán en el 10 p. 3 los que no lo hubieren efectuado.

LICENCIA

Se ha concedido un mes de licencia, por enfermo, al señor Domingo Pérez, escribiente de la Administración de Matanzas.

NOMBRAMIENTO

Por pasar á la Guardia Rural el señor Luis Estrada, ha renunciado su puesto de escribiente de la Zona Fiscal de Holguín, nombrándose en su lugar al señor Ricardo Hidalgo López.

PRORROGA

Se ha prorrogado por veinticinco días la licencia concedida por enfermo al señor Carlos E. Fusté, Tenedor de libros de la Tesorería General.

ESCRIBIENTE

Se nombra escribiente de la Zona Fiscal de Santiago de Cuba en vacante por renuncia del señor Oscar Céspedes al señor Enrique Barroco con el sueldo anual de \$600.

SE NOS REMITE

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy respetable señor mío: Dos periódicos de esta ciudad, La Lucha y El Mundo, hablando de un suceso que ha ocupado la atención del público por lo que impresionan en ciertas gentes las cosas escandalosas, han hecho figurar mi nombre honrado en la causa de la desaparición de un niño, dándole una parte en el hecho que, por suerte, no tengo, y queriendo de ese modo hacer de ello piedra de escándalo en mengua de mi reputación.

Aunque los que me conocen no darán asenso á esa patraña, quiero protestar de ella, para que mi silencio no se tome por culpabilidad. Habana 11 de Agosto de 1903.—Enrique Báscuas.

EL VERDUGO Y EL GARROTE

Debidamente custodiados, salieron esta mañana para Santa Clara, con la máquina patibularia, el Ministro Ejecutivo de Justicia y un auxiliar de éste, los cuales ingresarán en la Cárcel de aquella ciudad, con el fin de proceder mañana, miércoles, á la ejecución de los reos Marcos López Cabrera, Guillermo Sarmiento Martell y Ramón Martell, sentenciados á la pena de muerte por asesinato de don Manuel Bergoya, cuyo hecho ocurrió en la jurisdicción de Remedios.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 79 1/4 á 79 1/2 V. Calderilla... de 80 á 82 V. Billetes B. Español... de 4 1/4 á 4 1/2 V. Oro americano contra español... de 10 á 10 1/2 P. Oro amer. contra plata española... de 37 á 37 1/2 P. Centenes... á 6.63 plata. En cantidades... á 6.64 plata. Luises... á 5.39 plata. En cantidades... á 5.31 plata. El peso americano en plata española... de 1-37 á 1-37 1/2 V.

Habana, Agosto 10 de 1903.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De hoy

CANSANCIO DEL PAPA

Roma, Agosto 11.—Su Santidad Pio X fué acometido esta mañana, mientras celebraba la misa en la capilla Paulina, de un corto desmayo.

El Padre Santo se cansó tanto durante los últimos días, que su robusta naturaleza no pudo soportar las fatigas de la prolongada ceremonia de su Coronación. Hace varias noches que no duerme y las numerosas audiencias que tuvo que dar ayer, empeoraron su estado. Anoche estaba muy excitado; pero insistió en admitir en la capilla Paulina, para oír la misa que había de celebrarse en la misma, á los 300 venecianos, más ó menos, que han venido á esta, para los festejos de la Coronación. Como la atmósfera estaba muy viciada y la temperatura excedía de 90 grados Fahrenheit, se vió á Su Santidad ponerse cada vez más pálido, hasta que extendió las manos, como si buscara un apoyo y de no haber sido por el que le prestó su Capellán particular, que le sostuvo en sus brazos, hubiera rodado al suelo.

Con este motivo, se produjeron gran confusión y alarma entre los fieles que se hallaban en la capilla, al ver que el Papa permanecía sin movimiento, ni conocimiento y con los ojos cerrados. Afortunadamente se encontraba entre los concurrentes el médico que atendió á Pio X durante nueve años en Venecia, el cual le prestó inmediatamente los primeros auxilios, mientras se telefonaba por el doctor Laponi, quien llegó al Vaticano á los pocos momentos; pero ya el Papa había recobrado el conocimiento y fué conducido en seguida á sus habitaciones particulares.

EN PUERTO

Nueva York, Agosto 11.—Procedente de la Habana y escalas, ha llegado el vapor Matanzas, de la línea Munson.

EL TEMPORAL

Nueva York, Agosto 11.—Telegráfica de la Barbuda, que se ha desatado sobre dicha isla un violento temporal que se dirige hacia el Norte.

Según despachos de Fort de France, dicho temporal ha causado grandes daños en la Isla Martinica y se está moviendo hacia el Nordeste.

Noticias más recientes de Kingston, Jamaica, anuncian que el temporal ha alcanzado la parte oriental de dicha isla, en la cual ha causado enormes pérdidas, particularmente en árboles frutales y que parece dirigirse directamente hacia Cuba.

HORRIBLE CATASTROFE

Paris, Agosto 11.—Un tren del ferrocarril eléctrico Metropolitano, que empujaba á otro, descarriló anoche en un túnel, se incendiaron ambos trenes y los pasajeros fueron presa del mayor pánico, produciéndose una escena de indescriptible confusión, en los esfuerzos que hacían para salir del túnel, que se había convertido en una verdadera hornalla, y llegar á las estaciones cercanas.

En la imposibilidad de penetrar en el túnel, tuvieron los bomberos que anegarlos; se han sacado ya 84 cadáveres de personas que han muerto quemadas ó ahogadas por el humo y se cree que llegará á cien, el número de las víctimas.

OPINION DE BALFOUR

Londres, Agosto 11.—Lord Balfour ha declarado que mayor culpabilidad tienen los revolucionarios que los turcos, en el actual levantamiento.

POLITICA DEL CZAR

Un diplomático que está en aptitud de conocer la política del Czar, dice que con éste tiene intención de precipitar la guerra.

DESTRUCCION DE PUEBLOS

Salónica, Agosto 11.—Los revolucionarios han quemado quince pueblos turcos en el Bajalato de Okhrida.

MAS REVOLUCIONARIOS

Un gran número de habitantes de la región al norte de Monastir, que tienen que sufrir grandes vejaciones de parte de los turcos, se están uniendo á la rebelión.

MAS DETALLES

Paris, Agosto 11.—Uno de los trenes quemados, había sufrido una avería en la estación de Monthontant y

estaba vacío; el otro tren lo empujaba hacia el taller de reparaciones, cuando se produjo el incendio. Los empleados lograron ponerse en salvo y el tren cargado de pasajeros llegó hasta la estación de Charonnes, y viendo los empleados que salía humo del túnel, dieron la señal de alarma, produciéndose entonces la escena de confusión á que se alude en anterior telegrama.

GRAN PARTE DEL FERROCARRIL ELECTRICO

"Metropolitano" es subterránea.

EL JEFE REVOLUCIONARIO

Sofia, Bulgaria, Agosto 11.—Ha tomado el mando en jefe de los sublevados, el famoso revolucionario macedonio, Boris Saratoff.

APROXIMACION DEL TEMPORAL

Washington, Agosto 11.—El Weather Bureau anuncia que el temporal que prevalece en el mar de las Antillas, es de gran intensidad y que se está acercando á Cuba por el Este, por cuyo motivo avisa que hay peligro para los buques que salgan para los puertos cubanos.

ENFERMO DEL CORAZON

Roma, Agosto 11.—El desmayo que sufrió Pio X esta mañana, se atribuye á una afección cardíaca, agravada por el excesivo cansancio.

El Dr. Laponi le ha recomendado un descanso absoluto; que sea menos accesible y que durante algunos días, sea más parco en conceder audiencias á todas las personas que las solicitan.

Esta tarde el Papa se encuentra casi en su estado normal; pero no sale de su habitación, pues siente á veces ligeras palpitaciones del corazón. Se ha logrado persuadirle de que no reciba hoy al Embajador de Austria y que aplase para más adelante, las audiencias que tenía concedidas para mañana.

LAS VICTIMAS

Paris, Agosto 11.—La mayor parte de las víctimas del incendio del tren del ferrocarril eléctrico, pertenecen á la clase media y trabajadores que volvían de sus talleres; se encuentran entre ellos muchas mujeres y niños.

El accidente ocurrió á las ocho de la noche.

Movimiento Marítimo

LA ENDYMION

En la tarde de ayer entró en puerto la barca noruega "Endymion," capitán J. Jockumsen.

Este buque procede de Algoa Bay (Colonia del Cabo) habiendo hecho escala en Cayo Francés.

En este último punto fué inspeccionada dicha barca por orden del médico de Sanidad de Calbarien, el que declaró no haber novedad alguna á su bordo.

Esta mañana por orden del Jefe de la Sanidad de este puerto fué fumigada la mencionada barca por el "Sanator," quedando incomunicada por proceder de puerto infestado.

EL CITY OF WASHINGTON

El vapor americano de este nombre fundó en puerto ayer tarde procedente de Nueva York con carga general y 15 pasajeros.

EL MASCOTTE

Este vapor americano entró en puerto hoy procedente de Tampa y Cayo Hueso con carga, correspondencia y 89 pasajeros.

EL LOUISIANA

Con carga general y 7 pasajeros fundó en bahía en la mañana de hoy el vapor americano "Louisiana," procedente de Nueva Orleans.

LA BREAK OF DAY

Esta mañana entró en puerto con cargamento de madera procedente de Pascagoula, la goleta americana "Break of Day."

EL MARIANNE

Procedente de Filadelfia entró en puerto hoy el vapor americano "Marianne," con carga general.

EL MARGARETHA

En lastre fundó en puerto hoy, procedente de Nueva York, el vapor alemán "Margaretha."

EL MONTEREY

Esta mañana fundó en puerto el vapor americano "Monterey," procedente de Veracruz, con carga y pasajeros.

EL SANTANDERINO

El vapor español de este nombre salió ayer tarde para Matanzas.

EL ROLAND

Para la Coruña salió ayer el vapor alemán "Roland."

PARA CAYO HUESO

Ayer tarde se hicieron á la mar la goleta americana "Lily," y el vapor de igual nacionalidad "Pantia," con rumbo á Cayo Hueso.

GANADO

De Nueva Orleans importó hoy el vapor americano "Louisiana" los siguientes partidas de ganado:

Para E. Wolfe, 27 toros y 19 novillos. Para I. Pla, 100 añosos, 10 mulos; 10 caballos y 10 yeguas.

Para J. W. Whitacre 89 añosos, 25 vacas y 25 terneros. A la orden, 54 añosos.

Sección de Interés Personal

Casino Español de la Habana

SECCION DE RECREO

SECRETARIA

Competentemente autorizada esta Sección por la Junta Directiva para celebrar una serie de MATINEES en la gloria de la PLAYA DE MARHANA, ha acordado que la TERCERA tenga efecto el Domingo 16 del actual, á las dos en punto de la tarde, con la orquesta de Felipe V.

Para tener derecho á la entrada á la Gloria, será requisito indispensable el presentar el recibo del corriente mes ó una invitación especial que desde el jueves por la noche en la Secretaría del Casino Español facilitará una comisión nombrada para el efecto.

Estas formalidades se leerán ante la comisión de puerta en la Gloria, que será auxiliada por el cobrador de la Sociedad por las dudas que pudieran ocurrir.

Los señores socios podrán tomar el tren del ferrocarril de Matanzas que sale á la una en punto y los sucesivos cada media hora, de la estación de Concha.

Al mismo tiempo se recuerda que se halla en vigor el art. 13 del Reglamento de esta Sección que dice así: "La Sección podrá impedir la entrada ó retirar del local durante la fiesta, á la persona ó personas con quienes esa Sección oportuno adoptar cualquiera de ambas medidas, y no estará obligada á dar explicaciones de su proceder á los que sean objeto de ellas."

Habana, 11 de Agosto de 1903.—El Secretario, Ramón Argüelles.

Sección Mercantil.

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 11

Almacén: 20 1/4 vino Moscorra \$17.50 uno. 50 ct sádra La Pumarada \$2.25 uno. 50 ct id. La Asturiana \$2 uno. 200 lb manteca Extra Sol A. H. \$10.25 qt. 100 lb id. id. A. M. \$10.50 qt. 200 lb id. id. T. N. \$10.43 qt. 50 ct lb. de 17 lb. manteca \$14 qt. 40 ct lb. de 7 lb. id. \$14.50 qt. 30 ct lb. de 8 lb. id. \$15.50 qt. 100 ct 2 1/2 lib. fresas La Gallega \$5 una. 100 pt 1/2 vino maverro Vega de Haro \$55 1/2 qt

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADOS

Día 10: De Nueva York en 4 días vapor amer. City of Washington, cp. Jones, tons. 2,083 con car y 15 pasajeros. 2 Zaido y Cp.

Día 11: De Cayo Hueso, an 7 horas, vp. am. Mascotte, cp. Allen, ton. 884, con carga, correspondencia y 89 pasajeros ó G. Lawton Childs y Cp.

De N. Orleans en 2 días vp. am. Louisiana, capitán Hopner, tons. 2,847, con carga general y 7 pasajeros. a Galbán y Cp.

De Pascagoula en 10 días gta. amer. Break of Day cap. Bodden, tons. 127, con madera, á R. P. Santa María.

De Veracruz en 6 1/2 días vp. amer. Marianne, cap. Heneguel, tons. 8,485, con carga general, á C. Delmas.

De N. York en 8 días vp. amer. Margaretha, cp. Prestunet, tons. 2,115, en lastre, á R. Triffin.

De Veracruz y escalas en 8 1/2 días vp. americano Monterey, tons. 4,702, con carga general, á Zaido.

SALIDOS

Matanzas, vp. esp. Santanderino. Coruña, vp. alm. Roland. Cayo Hueso, gol. am. Lily. Cayo Hueso, vp. am. Pantia.

Día 11: Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Mascotte.

Movimiento de pasajeros

SALIDOS:

Para Miami y Cayo Hueso, en el vp. americano Matanzas.—Alfonso Pesant é hijo.—Francisco Martínez.—Simón Chiviano.—Doroteo Carrero.—Angela Pérez.—Paulino Carrero.—H. C. Cooke.—W. A. Dennis.

Aperturas de registro

Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Mascotte, por G. Lawton Childs y Cp. Veracruz y escalas vp. am. City of Washington, por Zaido y Cp. Nueva Orleans vp. am. Louisiana, por Galbán y Cp.

N. York vp. amer. Monterey, por Zaido y Cp. Veracruz, vapor español Monserrat, por M. Calvo.

Móvil, vp. Italiano Giuseppe Corvaja, por L. Comp. N. York, vp. americano Niagara, por Zaido y Comp. Progreso y Veracruz, vp. am. Vigilancia, por Zaido y Cp. Progreso y Veracruz, vp. am. Monterey, por Zaido y Comp. Nueva Orleans, vp. am. Chalmette, por Galban, y Comp. Progreso y Veracruz, vp. am. Orizaba, por Zaido y Cp. Delaware (R. V.), vp. ing. Menente, capitán Hunt, por Bridat, Montrós y Comp. Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Mascotte, por G. Lawton Childs y Cp. Saini Nazaire, Santander y Coruña, vp. francés de la Navarre, por Bridat Montrós y Cp. Coruña y Bremen, vp. alm. Roland, por Schw y Tillman.

Buques despachados

NOTA.—El vapor amr. Havana, que salió el sábado para N. York, llevó además de lo publicado: 509 sac. azúcar y 80 huscales pifias.

EL DINERO... DEL EJERCITO

LIBERTADOR...

De Francia, de Inglaterra y de Nueva York, ofrecen el dinero para pagar al ejército. Será de ver en cuanto se cobren esos reales como come el pueblo, como respira, como ríe, como viste y calza, como se amueblan las casas y como las mujeres de los libertadores distribuyen los reales con acierto y economía.....</

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Agosto 11 Martes

SAMANIEGO

Podrá la nueva generación en Cuba, que se instruye con libros especiales, con mucha ciencia y poca religión, no conocer el nombre esclarecido de D. Félix María Samaniego; pero los que peinan canas no pueden haberlo olvidado y desde luego se saben de memoria algunas de sus famosas Fábulas en verso castellano, que tanta celebridad le dieron y que escribió en Vergara, de cuyo Seminario era presidente. En el mismo pueblo de Laguardia (Vergara) donde nació el 12 de Octubre de 1745, á los 57 de edad, dejó de existir Samaniego el 11 de Agosto de 1801.

Muy joven aun, visitó á Francia, y fué amigo de los enciclopedistas. Esto le trajo, al regresar á la Patria, algún disgusto, pues se le acusó á la Inquisición de leer libros prohibidos; pero ya en esa fecha el Tribunal había perdido mucho del carácter terrible que lo había distinguido, y no sufrió por consecuencia de esa acusación.

Esopo, Fedro, Lafontaine y el inglés Gray dieron el patrón para sus fábulas. Iriarte fué su amigo y su detractor, y á causa de los disgustos que le dieron, en su última enfermedad mandó quemar las obras por él escritas y que representaban muchos años de esfuerzos. De ese auto de fe solo se salvaron lo que todos conocemos: sus Fábulas.

REPORTER.

Enseñanza de los sordo-mudos.

DATOS HISTÓRICOS

Con el fin de desvanecer algunos errores y no pocas preocupaciones relativas á la posibilidad de instruir con positiva eficacia á los que se ven privados del precioso don de la palabra, nos proponemos dar á nuestros lectores algunas noticias acerca de la historia de dicha instrucción y de los asombrosos resultados de ella obtenidos en todos los tiempos y países, pues tales errores y preocupaciones sólo pueden originarse del desconocimiento de la materia por parte de los que los mantienen y sustentan.

La instrucción de los sordo-mudos, esta obra de caridad y filosofía, es un deber de la sociedad, tan imperioso ó más, como el que ésta tiene de proporcionar educación á los niños que gozan de todos sus sentidos. A pesar de esta deuda sagrada que había que satisfacer, los infelices sordo-mudos han permanecido durante muchos siglos privados de sus más bellos privilegios, siendo una carga pesada para su familia y su país, que los miraba como una calamidad sin esperanza de remedio.

Los pueblos civilizados de la anti-

güedad confundían á los sordo-mudos con los seres, tal vez más desgraciados, á quienes la cordada de sus facultades mentales hace incapaces del uso de la palabra, y los pueblos bárbaros miraban á los sordo-mudos de nacimiento como unos monstruos á quienes era preciso dar muerte á la edad de tres ó cuatro años, á más tardar. Los padres de los sordo-mudos llegaron á considerarlos como un castigo que el cielo les enviaba, y deseando no tener á la vista lo que les parecía una prueba de la maldición celeste, si eran ricos, los encerraban desde su infancia en la soledad de un claustro, y si eran pobres, los enviaban á que mendigasen por las calles los auxilios de la caridad pública. Creyendo que estos infelices iban marcados con el sello de la cetera celeste, hasta la ternura maternal se entibiaba para con ellos, sin que le fuese dado gozar de aquellos dulces afectos que disponen el alma á la resignación y la esperanza.

La opinión arraigada de considerar la palabra como instrumento, no sólo indispensable, sino exclusivo, para emitir nuestras ideas, ejercita tal imperio, no sólo en los espíritus vulgares, sino también en los hombres de notoria ilustración, que no es de extrañar que los escritores antiguos y aun teólogos y filósofos modernos, hayan admitido doctrinas enteramente erróneas acerca de la posición social del sordo-mudo, y lo que es peor todavía, acerca de sus facultades intelectuales y morales.

Vemos que Aristóteles en la antigüedad, sancionó de un modo irrevocable la injusta reprobación, el dictado de incapacidad de que los sordo-mudos ya eran víctimas, y el mismo San Agustín llegó á excluirlos del conocimiento de las verdades de la fe, fundado en el texto fides ex auditu.

Pero la Providencia, que vela incesantemente por la inocencia oprimida, no podía permitir que continuase por más tiempo el imperio de un error tan perjudicial para muchas de sus criaturas, é hizo surgir de las soledades de un claustro un hombre de fe ardiente que se consagró á la regeneración de los sordo-mudos; un humilde religioso que demostró con hechos palpables el error del principio de los filósofos, é interpretó en su verdadero espíritu las opiniones de San Agustín, proclamando á la luz del Universo la rehabilitación intelectual y moral de los sordo-mudos.

Al genio de la caridad cristiana fué, pues, debido este prodigio tan portentoso del desconocimiento de la materia por parte de los que los mantienen y sustentan.

En Alemania, Inglaterra, Francia, España y otros Estados que marchan á la vanguardia del progreso humano, la instrucción de los sordo-mudos alcanza un grado de perfección tal, que llegan á comunicarse con los demás por medio de la palabra hablada, como bien pronto tendremos ocasión de probar.

SILUETAS

BELLEZAS CUBANAS

Así como cada nación tiene sus usos, costumbres y lenguaje propios, posee también sus particulares bellezas, tocándole en suerte á Cuba guardar entre los mares que la circundan, el panorama más lindo, por lo típico, de pueblo alguno, estando su originalidad nutrida de tantos y tan sublimes encantos, que el viajero recrea su vista, y el artista cautiva su entusiasmo. Tal hace la umbría de sus bosques: el perpetuo verdor de sus campos; la diafanidad de su cielo; lo dilatado de sus mares, sus cuestas montañas y sus valles siempre amenos y alegres, y para dar vida y brillar tan hermoso panorama, el Astro rey, que envía aquí sus rayos con prodigalidad, cual si se mostrara celoso de sus lúminicas funciones. Y, además, Dios, por bondadoso, hizo que la mujer cubana fuera prototipo de belleza, verbo de la gracia y tesoro de ingenua bondad.

Cuba tiene muchas bellezas, y para describir algunas, si quiera sea sucintamente, me valdré de lo que artistas de encumbrado mérito han copiado, unos en el lienzo, y otros en la placa fotográfica. Entre estas reproducciones del natural podemos citar un hermoso cuadro al óleo representando "El Puerto de la Habana", obra de Aurelio Melero, artista cubano que ha alcanzado gran fama entre los de la tropa del arte y sus afines, pues he visto en muchos lugares figurar la firma de Melero al lado de la de otros grandes artistas extranjeros y en todas y en cada una de las obras de este cubano se revela el artista de grandes concepciones, el dominio que tiene del dibujo y, como colorista, hábil y de gusto.

He visto también otro cuadro al óleo, de Teodoro Giménez, representando la Calzada de Güines; obra muy bien perfilada y estudiada con verdadero amor: el cielo de este paisaje es como pocas veces se pinta: es una fortuna acertar así.

Otro lienzo, de bella composición, marina y campiña. "La Desembocadura del Almirante"; obra atrevida, pero su autor J. Sulroca ha quedado lucido: en los medios colores está fiero y al conjunto, le ha sabido dar una factura apreciable en suma grado.

De fotografías diré sólo de dos que, por lo notables, merecieron la publicación en Cuba y América, una es la "Catarata del paso de la Madama", de J. B. Gastón y "El Puerto de Noche", de Gómez Carrera; ambas merecen bien la distinción que les ha dispensado el ilustrado periódico de referencia, por la precisión del detalle y la limpieza del revelado.

De otras muchas obras de artistas cubanos me ocuparía, pero mi objeto es sólo presentar en este artículo una muestra, entre los mil y mil motivos para cuadros, que guarda este privilegiado país; por otro lado, me falta espacio para cumplir mi programa, el cual no es otro que describir, aunque á la ligera, en lo animado é inanimado "Bellezas Cubanas" como indica el título.

Hago mención especial de estos trabajos por ser los que en este género, me parecieron los mejores que alcenó mi vista; mas debo de advertir que á ninguno de sus autores conozco, pero me gusta el arte en todas sus manifestaciones, y es en mi inveterada la costumbre de expresar con la palabra y la pluma la admiración que me causa lo bueno y lo bello; pues tanto por esto, como por afecciones del corazón, amo á este país. De otra manera ingrato sería, por lo bello que en él hallé nobleza en sus hijos, saludable clima, y, como artista, por las bellezas que en sí encierra, motivos todos porque hago de Cuba mi segunda patria.

Pero la belleza más característica de Cuba está en quienes en los primeros años de la vida son las aladas golondrinas de la familia que alegran el hogar con sus candorosas gracias: más tarde las que ataravinas con gusto lucen su elegancia por calles y paseos y que con un mohín de sus rostros se hacen dueños de los corazones de los hombres, para luego ser reinas de la casa y sabias educadoras de sus hijos.

M. OVIES.

EL INCENDIO DE EL DORADO

Madrid, á 20 de Julio.

Visitando las ruinas

Durante el día de ayer puede decirse que todo Madrid desfiló por el lugar del siniestro. Un cordón de guardias de orden público custodiaba el inmenso montón de cenizas que dejó la hoguera é impedía la circulación por la calle de Juan de Mena.

Esta inútil y vigorosa custodia de lo que ningún valor tiene, era sabrosamente comentada por los visitantes, que en ocasiones, hacían gala del ingenio madrileño, al que no hay suceso que lo aplaste.

En el local del que fué teatro no se veía más que un montón de carbones y escombros ennegrecidos.

Daba horror el pensar que, de haberse anticipado un poco el incendio, entre aquellos despojos aún humeantes, Dios sabe las víctimas que podría haber. El público clamaba entonces, con excelente buen sentido é instinto de conservación, porque no se autoricen construcciones de madera destinadas á espectáculos en sitios poblados y en condiciones tan peligrosas, que la inseguridad de la catástrofe no consiste en la catástrofe misma, sino en la fecha en que se ha de producir.

Las casas incendiadas de la acera frente al teatro, presentaban un aspecto de verdadera desolación, y bien claros se veían los vestigios del siniestro. Los aleros, desportillados; los balcones, torcidos en su herraje; sus puertas ni vidrieras; las fachadas, negras, lamidas por espantosas llamaradas, y los cuartos sin muebles, llenos de escombros, que amontonó la piqueta ó hizo caer el incendio, denunciaban el pasado horror fácilmente previsto y costosamente atajado.

Entre los grupos que iban y venían acercándose á las ruinas, vimos á varios artistas de la compañía que actuaba en Eldorado, que daban en alta voz detalles confirmando lo que oíera la prensa de la mañana, y que eran escuchados y comentados por el público curioso.

La peregrinación no cesó hasta la noche, por lo que el cordón de guardias tuvo bastante que hacer, aunque en realidad no hiciera nada.

Bien lo dijeron dos chulas en donoso cuanto breve diálogo.

—¿Pero qué están guardando esas?

—¡Clíc, no ves! Al Gobierno.

Y como la primera se asombrase, agregó la otra chula:

—¿Dicen que el Gobierno se ha caído en catorce minutos y que no queda más que carbón, y m'alegre de verlo bueno.

Pormenores

En todas la bocacalles inmediatas se colocaron cordones de guardias de orden público y parejas de la guardia civil para evitar que la aglomeración de gente entorpeciese los trabajos de total extinción.

Estos duraron hasta bien entrada la mañana, dedicándose los bomberos a destruir las partes de fachadas que por haber sido atacadas por el incendio, ofrecían peligro de hundimiento.

Las casas que más han sufrido son las señaladas con los números 11 y 13 y las contiguas, ó sean los números 9, 15; y la 17 en construcción, tiene también grandes deterioros.

De lo que fué teatro Eldorado sólo queda, como antes decimos, un montón informe de cenizas y pequeños residuos de mesas sillas y telones.

Una pareja de guardias custodiaba los restos de la caja de candales del teatro; desdobladas sus juntas y formando una pasta negra, había un montón de monedas de plata á medio fundir y de billetes del Banco casi hechos pavesas.

A corta distancia veíase el carbonizado cadáver de un perro. Era el que tenía el conserje del teatro y que respondía al nombre de Sagasta.

Las casas siniestradas

Desde la número 9 á la número 15 de la calle de Juan de Mena, ó sea todas las de la manzana que dá frente al teatro, tendrán que sufrir grandes reformas.

Esto en cuanto á los edificios. En casi todas las habitaciones exteriores de todas estas fincas han quedado destruidos los muebles por las llamas que penetraban por balcones y ventanas, y los

que no, inutilizados por el agua de las mangas.

La casa número 11 es propiedad de don Bruno Zaldu, la 13 de la marquesa de Bahamonde y la 15 de la señora doña Concepción Morales, que reside en Málaga.

Los heridos

El total de los heridos auxiliados en las Casas de Socorro de los distritos del Congreso y Buenavista, es el siguiente: Justo Moreno Rafael, bombero número 677, que cayó á los sótanos desde el piso segundo de la casa en construcción, número 17 de la calle de Juan de Mena. Sufrió dos heridas en la cabeza.

Alfonso Gómez Adame, guardia de orden público, número 767, que se quemó la nariz y la barba al caer sobre unos tabloncillos encendidos.

Un anciano que sufrió también lesiones y quemaduras.

Un cabo de la guardia civil, de caballería, que se produjo quemaduras en el cuello.

Teodoro Cortés, bombero 143, contusiones grave en el pie y brazo derecho, por haberle caído encima un paredón de la casa contigua á Eldorado.

Manuel Rodríguez, que se encontraba allí como espectador, quemaduras leves en diferentes partes del cuerpo.

El guardia Federico La Riva, heridas leves en una mano.

Alfonso Aldamas, heridas de importancia en la cabeza.

Contusos hubo muchos más.

Benjamín Suárez, treinta y seis años, bombero; congestión pulmonar por aspirar gases, pronóstico reservado.

Vicente Menéndez, carpintero, asfixia; leve.

Juan Teodoro Cortés, bombero. Es el herido más grave.

Declaraciones

El juez del Congreso, Sr. Gallardo, que además de ser el de guardia le corresponde formar las diligencias, por corresponder á su distrito el lugar siniestrado se trasladó desde éste á la casa de Cañongos, procediendo á tomar declaraciones á varias personas.

Declararon el dependiente del teatro á servicio del conserje, y el criado de las tiples señoritas Gurina y Taberner. Los dos han manifestado que cuando acudieron, al air los gritos que daba el conserje, salían llamas del cuarto donde se hallaban los cuadros de la luz eléctrica, y que inmediatamente comenzaron á echar agua sobre la puerta, siendo inútiles sus esfuerzos por dominar el incendio.

También declaró el representante de la empresa respecto al valor de lo siniestrado, encargándole una nota detallada de todo para que obre en el sumario á los efectos de la responsabilidad civil.

El encargado del restaurant valía los géneros y servicio en unas 8,000 pesetas.

Hoy declaró el electricista del teatro.

Este cree que es imposible que el fuego se produjese por haberse fundido ni tapones ni cables de la luz eléctrica.

El teatro había dos meses que estaba asegurado en 13,000 duros.

El dueño, Sr. Montilla, hizo para esta temporada reformas, cuyo importe se hace ascender á 6,000 duros.

Cómicos sin teatro

Confundidos entre la muchedumbre, atraída por la curiosidad y por lo fantástico del espectáculo, que contemplaba ayer de madrugada el gran incendio del teatro Eldorado, hallábase, á medio vestir, los cómicos que una hora antes habían concluido su tarea en el coliseo.

Los pobres artistas miraban las ruinas candentes del teatro con un interés bien distinto al de los curiosos. Miraban su trabajo arrebatado: sus modestos sueldos del verano, como sus posibles ahorros para el invierno, desaparecidos, sus ropas y sus útiles, quemados.

Parécieseles una pesadilla del comienzo inquieto de su sueño, de pronto interrumpido por el susto de la alarma, aquella vuelta sobre sobre sus pasos al teatro incendiado. Hay que conocer las dificultades, los sinsabores, las concesiones, á veces casi totales, respecto al percibo de beneficios, que requieren los contratos de los cómicos modestos, para comprender la brutalidad del golpe que les priva de la posesión del trabajo y les vuelve á los azares crueles de la vida en el aire.

En la del teatro Eldorado una compañía bien numerosa. Tan modestos como los cantantes de los coros, había en ella muchos artistas, que con módicas retribuciones, sostenían su esfuerzo para lograr cartel y público en la vida del teatro. Todos ellos despertaron un hondo sentimiento de compasión entre los curiosos del incendio, y lo despertarían en todo Madrid, cuando Madrid, tan caritativo, conozca su desdicha.

Los cómicos han comprendido desde luego su desamparo. Saben ellos que, con serlo siempre, ahora es mucho más difícil, casi imposible, encontrar colocación para la temporada. Las compañías están constituidas, completas, y aun sobrantes de meritorios. Los teatros de verano son pocos. No les queda más recurso que acudir á su público, y el público no ha de negarles su auxilio, como no les negó su aplauso.

Divididos en varias Comisiones, los artistas de Eldorado han comenzado ayer á demandar la ayuda de los madrileños. Han visitado á la infanta doña Isabel, han conferenciado con la empresa de los Jardines y han estado en las reducciones de los periódicos.

La infanta les ha hablado, interesándose mucho por el remedio de su situación, de la posibilidad de obtener un importante donativo de Palacio, como se otorgó en ocasión parecida cuando el incendio del teatro de Variedades.

Y la empresa de los Jardines se ha mostrado dispuesta á organizar una función extraordinaria de beneficio, en las mejores condiciones para que de ella se obtenga el mayor producto posible.

Trátase también de abrir suscripciones públicas, y todo ello, tomado con el empeño que realmente merece, contribuirá á hacer más llevadero, durante el período forzoso del paro, la lamentable

BANISTER

El mejor de los fabricantes de calzado de los Estados Unidos

LA GRAN PELETERIA

"La Granada"

Obispo esq. á Cuba

HA RECIBIDO DE ESTE AFAMADO FABRICANTE

Borcoguitos, botines y polacos de gran color de gusto. Polacos, borcoguitos y botines de Rusia id. id. novedad. Borcoguitos y polacos de gran negro con y sin puntera de charol. Polacos y borcoguitos de charol, varios modelos. Este es el calzado más cómodo. El de mejor hormaje. No pierde la forma con el uso. Supera al fabricando aquí y se aparta por completo al calzado de peletería.

Sigue la rebaja de precios.—Única peletería que recibe y vende el famosísimo CALZADO BANISTER.

OBISPO Y CUBA. "La Granada" OBISPO Y CUBA.

Agente único para la Isla de Cuba,

Juan Mercadal.

c 1323

Seda inmejorable garantizada.

Puños de última novedad. Véalos Vd.

Acaban de llegar y se venden en

PARACUAS INGLESES Y FRANCESES

Obispo 41 y 43, CASA DE WILSON, Teléfono núm. 742.

C 1317

Perfumería Inglesa

de F. S. J. Atkinson, de Londres.

La mejor y más fina del mundo.

Jabones, esencias, pomadas, aguas de tocador, agua de colonia & c

Nuevo y muy variado surtido acaba de llegar á

1 Ag

FOLLETTIN. 132

LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social

ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INTERVIZIO

(CONTINUACION)

—¡Acaso el dinero da la felicidad!... ¡Vale cien veces más una mujer pobre, pero á quien se ama, que ella os ame y convierta la casa en un paraíso!

Fanny le escuchaba con los ojos brillantes y la respiración afanosa.

—Tendrás razón, dijo enfrojeciendo; —un matrimonio sin amor debe ser una cadena denasado pesada para soportar, y sin embargo en vuestra posición no es fácil realizar siempre el voto del corazón. Os es precisa una dote.

Folipe sonrió.

—Sí, es verdad: entre nosotros los matrimonios de amor son raros y no nos queda más que esta disyuntiva: ó permanecer célibes, ó contraer una unión ilegítima, ó bien cerrar los ojos á los defectos de una esposa y contentarse con la dote.

Fanny sonrióse también con su franca é infantil sonrisa.

—¡Oh!—exclamó,—no todas las señoritas ricas son feas; yo las conozco bellísimas!

—Yo también conozco, pero esas se-

foritas no sabrían qué hacer de un oficial, aunque fuese de caballería, sin rentas propias y sin esperanzas para el porvenir. Educadas en el lujo y la abundancia, avexadas á satisfacer todos sus caprichos y á no conocer más que el lado bello de la existencia, no podrían adaptarse á los sacrificios de demasiado frecuentes impuestos á nuestras esposas, ni querían oír hablar de acompañarnos á ciertas guarniciones lejanas, ni serían ciertamente las esposas tan á menudo soñadas y buscadas.

Folipe se interrumpió, porque entraba el asistente llevando en una bandeja un ancho sobre sellado.

—Es una carta para vos, mi capitán.

—¿Quién la ha traído?

—Un doméstico, y me ha dicho que no tiene contestación.

—Está bien.

Rompí en seguida el sobre y sacó un cartoncito elegantísimo, con filete de oro.

Fanny, que observaba atentamente al capitán, lo vió palidecer extrañamente y experimentó casi una sensación de temor.

—¿No os dan alguna mala noticia, verdad?—preguntó débilmente.

—El se esforzó en reír, pero su palidez no desaparecía.

—No, querida,—respondió,—es simplemente una invitación á un baile.

—¡Ah!

Ella no añadió más, pero se quedó pensativa.

Felipe no se apercibió.

Estuvo mirando largo rato el billete, después lo volvió á meter en el sobre, que dejó sobre la mesa, y siguió comiendo; pero no reanudó la conversación comenzada, así como no esperó el café luego que concluyó de almorzar.

Se fué á su cuarto llevándose la carta, y algunos minutos después reapareció con el sobre, la capa y la gorra.

—Me marchó más pronto porque me esperan en el cuartel,—dijo.—No te fatigues tanto en trabajar. Hasta la vuelta.

Fanny cambió con él un apretón de manos, pero tenía el corazón oprimido por una horrible ansiedad.

—¿Qué le sucede á Felipe?

—Fanny posible que una sencilla invitación de baile le pusiese tan pálido y trastornado!

La joven ayudaba al asistente á quitar la mesa mientras pensaba así.

De repente llamó con voz conmovida al soldado que estaba para salir del cuarto.

—Donato...

—Señorita...

—¿El criado que ha traído esa carta no ha dicho quién la enviaba?

—No, señorita, y yo no se le he preguntado.

—¿Era joven?

—No, señorita, sino más bien viejo.

Antes de venir aquí ha ido al cuartel en busca del capitán y le ha dicho que se encontraba en casa. ¡Mandáis otra cosa, señorita?

—No; puedes marcharte.

Fanny se retiró á su cuarto para ponerse á trabajar, pero no lograba sostener en la mano el pincel, tanto le temblaba el brazo, ni veía el dibujo porque tenía los ojos ofuscados.

Y, sin embargo, ¿qué le debía importar á ella aquella invitación!

Felipe no estaba obligado por su causa á renunciar las diversiones, ni á confiarle sus asuntos.

—No era ya demasiado que él tratase con la dulzura y el afecto de un hermano, de un padre, y no le dejase caer de cosa alguna!

Fanny arrojó con mano convulsa el pincel y agitada por la impaciencia fué al cuarto del capitán. Apenas entró pareció que su rostro se iluminaba.

La carta estaba sobre el mármol de la chimenea.

—¿Qué tentación!

Sin embargo, en el momento de ir á tomarla, vaciló.

—¿No hacía mal satisfaciendo su curiosidad? ¡No se contentaba con lo que le había dicho Felipe!

Pero, finalmente, ¿qué había de malo si no se trataba más que de una invitación!

Si aquel sobre hubiese contenido algo grave, no lo hubiera dejado el capitán sobre la chimenea, sino se apresuraría á ocultarlo.

Vencido todo escrúpulo, la joven cogió el sobre y sacó el cartoncito. Leyó:

—El conde y la condesa Ricca tienen el honor de invitaros al baile que tendrá lugar en su palacio el sábado á la noche.

—¡La condesa Ricca, Julia, la antigua compañera de su madre, la mujer por la cual poco faltó para que Felipe se suicidara!

Fanny la volvía á ver como aquel día en que la había recibido con tanto desprecio, fingiendo no reconocer á su madre.

—¿Qué belleza tan avasalladora!

Era una de aquellas mujeres creadas á propósito para hacer enloquecer á un hombre.

—¿Y cómo sabía guardar su puesto!

—¿Qué aire de reina!

Fanny recordó que entonces no tenía la seriedad que había adquirido más tarde.

Era una chiquilla descarada á quien gustaba mucho reír y divertirse, si bien conservase celosamente su honradez.

Ella jamás había dado oídos á su madre y había hecho bien.

Sin embargo cuando Avispa le ha-

blaba de su pasado, de Julia, de todas las aventuras de ésta, de su gran fortuna, la escuchaba con la boca abierta y se decía si ella no lo alcanzaría igualmente.

Mas bastó un solo ejemplo para cambiar sus ideas. Una amiga suya de la compañía de ópera, joven y bellísima, siguiendo los consejos de una vieja alcahueta, fué la amante de un millonario soltero, viejo vicioso, corrompido, que la condujo á la tumba en pocos meses.

La desventurada murió á los diez y ocho años de edad en el hospital, y á Fanny, que la asistió hasta el último momento, le repeta siempre:

ble situación de estos pobres artistas sin teatro y sin contrata.

Un filántropo Entre los muchos actos de heroísmo realizados durante el incendio, sobresale el llevado a efecto por un sujeto, llamado D. Juan de la Cruz Navarro.

Hallábase este individuo en el Salón del Prado, y al ocurrir el suceso acudió uno de los primeros.

Observó que dentro de la casa número 9 de la calle de Juan de Menas se oían voces en demanda de auxilio, y sin reparar en peligro alguno entró en dicha casa, y al poco rato apareció, medio asfixiado, llevando un niño en brazos.

Con él iba también una señora que llevaba otra criatura.

El arrojado sujeto había sufrido quemaduras en la cara y en las manos. El Sr. Maura quiso conocer al Sr. Navarro; pero éste, al enterarse, desapareció súbitamente, diciendo: "Yo hago obras de caridad tan solo porque creo cumplir con un deber; pero soy enemigo de que mis actos se publiquen."

Toreros heroicos El matador de novillos Darío Díez Limifiana, que llegó al lugar del sinietro cuando el toro de Eldorado era todo una llana y el viento había propagado el fuego a las casas del frente, subió a una de éstas, acompañado de los banderilleros el Maripero y el Armillita y de otro señor, salvando al Maripero a una señora y teniendo todo que auxiliar al caballero que con ellos había subido.

Limifiana subió hasta los pisos más altos, avisando a todos los vecinos el peligro que corrían, teniendo que hacer saltar a golpes las cerraduras de dos cuartos. En las tres veces que subió salvó a cuatro niños y a una señora inválida, bajando en una de ellas a tres niños entre sus brazos, y en otra, a la señora, sobre sus espaldas.

Cuando cogió a esta señora, intentaba montarse ésta sobre la barandilla de la escalera, para dejarse deslizar por ella.

—Mire usted que soy una pobre—le decía la señora.

—Agárrese bien a mi cuello, y no piense en eso; para mí, es usted el mismo que si fuera muy rica—le contestó el muchacho, que fué aplaudido por el público al verle aparecer en la calle cargado con la señora.

Habaneras

NOTAS

Azul y Rojo lleva adelante su certamen de belleza.

Se ha verificado el quinto escrutinio y la votación sigue favoreciendo a la señorita Margarita Mendoza.

Está en el primer puesto del brillante concurso.

Triunfadora segura, su proclamación bastaría, por muchos conceptos, para probar la justicia que ha presidido el sufragio.

Reina es al fin, sin necesidad de esperar a los resultados de este torneo de gala, la bella y esbelta señorita que representa en esta sociedad la triple soberanía de la hermosura, la elegancia y la distinción.

El estado del certamen de Azul y Rojo, en el actual momento, es como sigue:

Margarita Mendoza.....	1333 votos.
Cheché Pérez Chaumont.....	773 "
Nena Herrera.....	633 "
María Broch.....	439 "
Corina García Montes.....	407 "
Conchita Brödermann.....	374 "
Leocadia Valdés Fauly.....	319 "
Berta Erdmann.....	316 "
Rosita Ferrán.....	240 "

Cinco escrutinios más restan para que el concurso de Azul y Rojo llegue a su término.

Al presente, toda predicción, sobre su resultado, resultaría aventurada. Así y todo, yo sigo creyendo en el triunfo de Margarita Mendoza.

Quiero ser profeta por esta sola vez.

Una noticia para los automovilistas. La casa de White, una de las más famosas constructoras de automóviles, ha enviado a esta ciudad un experto que abrirá un gran garage.

Noticia es ésta que se recibirá con agrado en nuestro Club de Automóviles. Así se evitará que en caso de avería ó imperfección de una máquina se vea su dueño en la necesidad de enviarla a los Estados Unidos.

Como ha tenido que hacer últimamente el señor Enrique Conill.

El Casino Español hace los preparativos para su próxima matiné.

En perspectiva..... Háblase de una gran soirée que ofrecerá en su residencia del Vedado un distinguido caballero que figura en el alto comercio de la Habana.

Se celebrará en la última semana de Agosto.

E. F.

EN SANTA CATALINA

Festiva fué la fiesta celebrada el domingo en este monasterio, por las Reverendas Madres Catalinas, en honor de Santo Domingo de Guzmán. Sabidos que en esta santa casa poseen ricos ornamentos que sólo se exhiben en las grandes solemnidades y en la función de ayer lucieron espléndidos.

La Iglesia aparecía deslumbrante de luces, viéndose la religiosidad con que los numerosos fieles que llenaban el templo escucharon la palabra del ilustrado P. Cienfuegos que disertó por espacio de una hora. Dijo la misa el Reverendo Padre Paulino Alvarez, Superior de los Dominicos, habiéndose cantada una preciosa misa por el primer tercio que hoy funciona en las Iglesias de esta capital y los componen los conocidos cantantes Mathew, Pastor y Batri. Cantaron el *Et unam Sanctam Catholicam* de Mercadante como pocas

veces se ha oído, y fueron acompañados por una escogida orquesta bajo la dirección del reputado maestro Rafael Pastor.

Las madres Catalinas deben estar satisfechas del resultado de su fiesta.

CRONICA DE POLICIA

REYERTA Y LESIONES

Al medio día de ayer tuvieron una reyerta en los altos de la casa núm. 8 de la calle de O'Reilly, donde se encuentra instalada una academia de taquígrafía, los señores don Francisco A. Betancourt y D. Manuel Aranda Martínez.

Betancourt fué asistido en el Centro de Socorros del Distrito, de varias lesiones de pronóstico leve, que dice le causó su contrincante dándole de golpes con un bastón, y además le amenazó con un revólver, por cuyo motivo tuvo que refugiarse en una habitación.

Aranda hizo constar que al tratar de informarse de Betancourt, lo que había hecho con el importe de unos recibos que había cobrado, éste le contestó que no tenía que darle cuenta, y que procedería como tuviera por conveniente, pues ya él había hablado con su abogado.

Agregó el señor Aranda, que con este motivo tuvieron unas palabras, que dió por resultado el irse a las manos, pegándose de bofetadas, y que la herida que presenta Betancourt en la cabeza, se la causó con los cristales de una mampara al encerrarse en una habitación.

La policía intervino en este hecho y dió cuenta de lo ocurrido al Juez de Instrucción del distrito Este.

QUEMADURAS

La joven Candelaria Roque de, 23 años, vecina de Canteras n.º 7, fué asistida ayer por el Dr. Armas, médico de guardia en el último de haberle hurtado en la noche anterior dos centenes y dos pesos plata, que guardaba en un baul, valiéndose para ello de haberle quitado la llave de dicho mueble, que guardaba en el bolsillo del pantalón.

El acusado ingresó en el vivac.

HURTO DE DINERO

De la carnicería establecida en la calzada de Galiano núm. 57, propiedad de D. Saturnino Llamado, hurtaron ayer el cajón del mostrador, en el que se guardaba el producto de la venta diaria, ascendente a unos 15 pesos plata.

El capitán Regueira encontró en la calle de Lealtad esquina a Zanja, un cajón, el cual reconoció como suyo el señor Llamado.

Se ignora quién ó quiénes sean los autores de este hecho.

MUERTE DE UN NIÑO

Encontrándose ayer en el gabinete de Cirugía dental del doctor Calixto Valdés la señora doña Eustaquia Calvo Gómez acompañada de su hijo el menor Felipe Gómez, y en un descuido que ella tuvo, tomó dicho menor un pomo que contenía cierta cantidad de dicho líquido, y el cual le produjo una intoxicación que le ocasionó la muerte a las pocas horas.

De este hecho conoció el señor juez de guardia, siendo remitido el cadáver del expresado menor al Necrocomio.

LESIONADO GRAVE

D. Federico Almalla, vecino de Animas 45, tuvo ayer unas palabras con don Alberto A. Guerra, que dió por resultado el que éste le diera de golpes con un palo, causando la fractura completa de la 1.ª costilla y lesiones en un dedo de la mano derecha.

Dichas lesiones fueron calificadas de graves, y el agresor, que fué detenido, ingresó en el vivac a disposición del Juzgado competente.

UNA SORTIJA

Un morno conocido por "Manensia" es acusado, por el joven Carlos Fortun Recarey, vecino de Concordia 37, de haberle hurtado una sortija con piedras de brillantes por valor de quince centenes, que guardaba en un bolsillo, y en circunstancia de encontrarse ambos sentados en el muro del Malecón frente a la calle de Crespo.

El acusado no ha sido habido.

ALARMA DE INCENDIO

En la casa n.º 99 de la calle del Aguila, domicilio de don Fernando Soto, ocurrió anoche un principio de incendio a causa de haberse prendido fuego a una cortina de género y otros objetos.

Las llamas fueron apagadas por los vecinos de la casa, sin necesidad del auxilio del material de bomberos que acudió con gran presteza.

DETENIDO

El teniente Rogelio Mora presentó en la 5.ª Estación d. Policía, al blanco Manuel Díaz, de 28 años y vecino de Monserrate 61, al cual detuvo (sin especificar la causa) en el café "Las Nuevas" calzada de San Lázaro esquina a Belascoain, ocupándole cinco paquetes de barajas, cuatro juegos y cinco cartas sueltas, 16 fichas rojas, 40 azules, 20 amarillas, 41 verdes y 16 blancas, marcadas todas ellas con las letras C. C., cincuenta y cuatro centenes y ocho lises.

AHORCADO

En el Calvario apareció ahorcado en una mata de güira, en el patio de la casa n.º 39 de la calle Real, el blanco don Joaquín Mesa y Hernández, de 77 años de edad.

Ignóranse las causas que impulsaron a Mesa a tomar tal fatal resolución.

RIFA CHIFFA

Los vigilantes 942 y 635, sorprendieron en la mañana de ayer al asilático Tomás Alt, vecino del puesto de frutas de la calle de Misión n.º 39, en momentos de estar haciendo apuestas de la rifa china. Se le ocuparon paletas y dinero.

INTOXICACION

Por el médico de guardia en el Centro de Socorro del 3er. distrito, fué asistido ayer el vecino Abelardo Izguirre, de 13 meses y vecino de Carmen 43, de una intoxicación grave, causada por haber ingerido cierta cantidad de petróleo.

EN UNA POSADA

Al blanco Amador Díaz Valdés, vecino de Oficios esquina a Muralla, le hurtaron cinco centenes y cuatro pesos plata que guardaba en un cinto. Díaz sospecha que el dinero se lo sustrajeran al encontrarse en una posada.

GACETILLA

EN ALBISU.—Las tres tandas de la noche en nuestro teatro de la zarzuela están cubiertas del modo que sigue:

A las ocho: *La alegría de la huerta*. A las nueve: *La rifa del beso*. A las diez: *La leyenda del Monje*.

Para el viernes, un estreno, *El turno de los partidos*, y en ensayo la comedia que lleva por título *La gran noche*.

El domingo, gran matiné, dedicada al mundo infantil, con un variado y bonito programa.

POSTALES DE "LA CARIDAD"

¡Buen gusto! Es Caridad una chica tan hermosa, tan salada; tiene una boca encarnada tan diminuta, tan rica, que yo, ¡aymó!, la verdad, diré porque soy sincero que las fiestas que prefiero son las de la Caridad.

Manuel Lasso.

REMESA DE PERIÓDICOS.—Por la vía americana ha recibido hoy Severino Solloso los principales periódicos y revistas ilustradas que se publican en Europa y América.

Vienen interesantísimos *Blanco y Negro*, *La Saeta*, *Alrededor del Mundo*, *Iris*, *Pluma y Lápiz*, *Nuevo Mundo*, *Gedón*, *A. B. C.* y otros muchos.

Llegaron también colecciones del *Heráldo*, *El Imparcial* y *El Liberal*.

Podemos anunciar a las numerosas damas favorecedoras de la popular librería de Obispo 41 y 43, que llegó ya la remesa que se esperaba de papel y sobres de carta, en cajas, de la mayor novedad.

Los hay elegantísimos, estilo modernista, unos, imitando cuero, otros, y todos muy chic.

Una visita a Solloso es siempre conveniente aunque no se necesite nada. Allí se encuentra constantemente algo que seduce.

BODAS DE UNA ACTRIZ.—Una actriz joven y bella, que representa papeles de dama joven en los teatros de Berlín, ha enviado a sus numerosos amigos y conocidos una esquela, en que les participa, en estos términos, que ha contraído matrimonio.

"Tengo el gusto de participar a mis amigos, que dentro de pocos días, presentará un papel que no he desempeñado todavía. La comedia se titula *El matrimonio*, y el galán joven, señor Hans Clobreg, la representará conmigo. De él depende que la producción resulte un drama ó un sainete."

¡Hay tantas bodas que ya antes de celebrarse parecen eso último!

Un sainete!

SACRIFICIO.—Sin culpa alguna me declaras reo, constándote de sobra mi inocencia; dame la cruz; ¿no ves con que obediencia a cumplir me resigno tu deseo?

Brillar de gozo tus pupilas veo mientras pronuncias la fatal sentencia. Debes tener la pérdida conciencia obscuras cual las ondas del Leteo.

Me aconsejas te olvide... ¡no podría! Si te dicen que te odio ¡dij que es falso! Desprecio ésas pasiones tenebrosas.

Me das la muerte... ¡y te amo todavía! ¡Sublime amor! ¡Marchemos al cadalso donde aborcan a las almas generosas!

Pedro Barrantes.

INCANSABLE.—Es el título que encuadra perfectamente a *La Opera*, la popular casa de Galiano y San Miguel, pues allí todo el año las novedades se suceden unas a otras, como las olas del mar.

En estos días el surtido de gasas, organdies y telas de verano, es soberbio, sobresaliendo las sedas Luisianas, que tan alta boga han logrado en la Habana.

La *Opera* se ha propuesto, y lo consigue, llevarse la palma entre las casas de su índole. Aquello es un jubileo día y noche y sus dependientes no se dan punto de reposo en complacer al público.

Para los baños de mar y fiestas de playa, nadie puede igualar a *La Opera* en novedades. Esto es lo cierto.

Si la dama cubana quiere vestir elegante vaya en pos de *La Opera*, que allí podrá adquirir de manos de Silvestre la última palabra de la novedad.

Las señas todo el mundo las conoce, Galiano y San Miguel.

ALHAMBRA.—Para el jueves anuncia la empresa del concurrido teatro Alhambra el estreno del sainete, original del aplaudido autor cómico Mariano Saladrigas, titulado *Política y danczono*.

Después de este estreno irá otro en la entrante semana: la zarzuela de palpitante actualidad y de magia, de los reputados autores Vilchoy y Mauri, *La rumba de los dioses*, cuya obra lucirá tres espléndidas decoraciones del gran Arias.

Para la función de esta noche se ha combinado el siguiente programa—programa inmejorable para pasar un buen rato—: a las ocho, *El cinturón eléctrico*; a las nueve, *Antes, en y después del...*; a las diez, *Fogear con pólvora agena*, y en los intermedios, baile.

LA NOTA FINAL.—Pedro y Juan son dos verdaderos glotonos. Un día que salieron al campo, pusieron en la alforja cuatro libras de pan, una tortilla de doce huevos, un pavo y un cabrito.

—¡Y se lo comieron todo!

—A las doce ya no tenían provisiones; a la una tenían debilidad; a las dos tenían hambre, y a las tres echaron suertes para ver quién se comía al otro.

Espectáculos

TEATRO NACIONAL.—No hay función.

TEATRO PAYRET.—No hay función.

TEATRO ALBISU.—A las ocho y diez: *La alegría de la huerta*—A las nueve y diez: *La rifa del beso*—A las diez y once: *La leyenda del Monje*.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8:15: *El cinturón eléctrico*—A las 9:15: *Antes, en y después del...*—A las 10:15: *Fogear con pólvora agena*.

TEATRO MARTI.—No hay función.

SALÓN-TEATRO CUBA.—No hay función.—El domingo gran baile.

EXPOSICION IMPERIAL.—Galiano 116 Nuevas vistas.

ANUNCIOS

ASOMBROSO DESCUBRIMIENTO.

Para pegar objetos rotos de porcelana, cristal, loza, barro, madera, etc. etc., garantizando que quedan más fuertes que antes de romperse, se descubre el método de un objeto pegado tirándolo contra el suelo, se rompe por la pegadura. De venta exclusivamente en la casa del autor, farmacia REPUBLICANA, Consulado esquina a Colón. Teléfono 137. Mediante el envío de 50 centavos en sellos de correo, se remite al campo al que lo pida. 6827 285-1431

EL RENOVADOR

de Antonio Díaz Gómez. Se prepara y vende en la calle de Aguacate n.º 22, entre Empedrado y Tejadillo, Habana. Remedio eficaz y positivo para el ASMA cuyos ataques cesan desde el primer día; para Cataratas rebeldes, viejas y nuevas, y Tercer su principio. Curación segura y rápida, observando el método que llevan los frascos. Aquí no hay engaño. Se remite a todos los pueblos de la Isla por Expreso americano. 7945 5 11

¡Cantidad Asombrosa!

¡100.000 Si Señor 100.000!

Yardas de Olán fino de hilo puro y con bonitas pintas exhibe en partentosas mesas el grandioso establecimiento de tejidos y sedería

"LA CASA GRANDE"

para liquidarlas, esto no es un secreto!

¡á real, á real!

CARTA ABIERTA

bajo la firma del gerente de esta casa Don José Inclán, que recorre sin descanso todos los centros manufactureros de Europa, leemos las compras que ha verificado, son de tal magnitud, que nos obliga a vender todo cuanto concierne a la Estación de verano por la mitad de su precio.

20.000 Yardas de Irlanda fina en fondos de color para camisas

¡á 10 centavos, á 10 centavos!

Tohallas para baño grandes, á.....	90 cents.
Catzenillos para baño, á.....	50 cents.
Olanes en fondo crudo, á.....	5 cents.
Olán "Ricart" con bonita pinta, á.....	8 cents.
2.000 pares de medias para niñas, patentes, á.....	20 cents.
Piezas de Cutré para sayas, á.....	peso
Piezas de Creá de hilo puro para camisonas, á.....	5 pesos
Las colgaduras bordadas, á.....	4 pesos

20.000 Yardas encaje valenciano fino á..... 2 cents.

20.000 Yardas Tira bordada fina y ancha, á..... 5 cents.

Cinta moaré fina en todos colores n.º 22, á 15 cents.

Los encajes de aplicación, á..... 10 cents.

Los encajes gallegos finos de hilo, pero los anchos que valen 15 cents., á..... 5 cents.

Las Guirnaldas y flores á como ofrezcan

Todas las ballenas á..... 7 cts. docena

"La Casa Grande"

Reclama la presencia de todas las familias, pues una visita actualmente á este popular Establecimiento, además que agradable les será de gran utilidad.

"La Casa Grande"

GALIANO Y SAN RAFAEL

TELEFONO NUMERO 1424. CABLE: "CASONA"

NOTA.—Participamos por este medio á los Jefes, Oficiales y clases de diferentes cuerpos armados, que tenemos toda clase de insignias para todas graduaciones, más barato que nadie.

AVISO IMPORTANTE.

DARIO QUIROGA Y LOSADA

participa á sus amistades y al público en general que en LA MANZANA DE GOMEZ por la calle de Neptuno entre las de Zulueta y Monserrate hace pocos meses abrió un establecimiento

que con el nombre del PUEBLO, sale hoy á la palestra á defender con tesón á los que su nombre ostenta.

El surtido es tan extenso y variado en Sodería, Ropa, Quincalla y Perfumería, sobre todo en esta última, que lo mismo se encuentra la caja de polvos de á medio que la ideal de Hourigant, que sólo esta casa detalla á tres pesetas; también hay estuches propios para regalo á precios baratísimos, pero la especialidad de la casa son los encajes de hilo y objetos japoneses que recibe directamente.

Si no quieren confundirse díjense en el letrero que hay en el interior del portal. 7882 4110

DR. J. A. TREMOLS.

Especialista en Enfermedades del Pecho y Enfermedades de los Niños. MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 3. 7613 298-3A9

DR. L. OLIVERA

tratamiento especial homeopático de las enfermedades de Señoras, niños, ANEMIA, pecho, estómago, urticaria, sífilis, nerviosos para niños, consultas GRATIS. De 12 á 2. Tejadillo 11. Teléfono 598. En Regia, los lunes, miércoles y viernes de 8 á 10 a. m. en Maceo núm. 98. 6279

PATRONES.

tomados á medida sin retoque. Aguacate n.º 69, altos, entre Muralla y Sol. 7835 268-8A9

ANTIGUO HOTEL DE FRANCIA

TENIENTE-REY 15. Se alquilan habitaciones con ó sin comida. 7664 8-5

SALON DE LIMPIA BOTAS

EL ASEO. O'Reilly 104. Por 5 y 6 cts. se limpian los botines.—Abonos para una limpieza diaria \$1 al mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, único en su clase. C 1402 7 A

Se admite

para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de \$ 48.000. Informará el Administrador de este Diario. 1 Ag

MAISON DOREE.—Gran casa de huéspedes de Soledad M. de Durand.—En esta hermosa casa toda de mármol, se alquilan habitaciones elegantemente amuebladas á familias, matrimonios ó personas de moralidad, pudiendo comer en sus habitaciones sin aumento. También se manda comida á domicilio. Consulado n.º 124 esquina á Animas. Teléfono 280. 41-10-4m9 7672

SE ALQUILAN

fresecos y bonitos departamentos del gran edificio Monte y Belascoain. Informan Monte 230 entresuelo. 7644 8-4 8m-4

A LOS INDUSTRIALES

SE ALQUILA una gran casa, propia para el establecimiento de cualquier industria porque así lo permite su disposición interior, pues consiste en espaciosos salones muy claros y ventilados. Se da en precio proporcionado. Puede verse á todas horas. Informarán en Monte 230. 7645 816-8m-4

CENA EN "EL JEREZANO"

Hotel y Restaurant ESTÁ NOCHE: Cena hasta la una por 40 Cts. AGOSTO 11

Ropa vieja. Arroz blanco. Pescado á la Jerezana. Postre, pan y café. Un vaso de vino Rioja. Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos. Hay Hígados á 40 y 50 centavos con descuento de 15 p. c. Gasapacho fresco á todas horas. Gran almuerzo para viajeros y cazadores \$1 plate PRADO 102. Teléfono 598. 6881 298-14 4m-19 J1

CANCA

Una prensa sistema Taylor, doble cilindro, y tamaño Gaceta, se vende muy barata por necesitarse el local que ocupa.

Puede verse á todas horas en la Administración del DIARIO DE LA MARINA

DE TODO UN POCO

MISTERIOS DEL CUERPO HUMANO.

Cuando nos vamos á dormir, las distintas partes de nuestro cuerpo no pierden su sensibilidad todas á la vez.

Los músculos de las piernas y los brazos son los primeros que quedan adormecidos; les sigue los que sostienen la cabeza, y en tercer lugar los de la espalda.

Lo mismo sucede con los sentidos. La vista es el primer sentido que se insensibiliza; inmediatamente después el oído; el último de todos es el tacto.